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Kleine Anfrage
des Abg. Felix Schreiner CDU

und

Antwort
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Schulpolitik im Landkreis Waldshut, den Stidten Schwor-
stadt und Wehr als Konsequenz aus den Ubergangszahlen
aus Klassenstufe 4 an Grundschulen auf weiterfithrende
Schulen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

Drucksache 15/2989
19. 02. 2013

1. Wie stellen sich die Ubergangszahlen der Klassenstufe 4 an Grundschulen auf

weiterfiihrende Schulen im Landkreis Waldshut, den Stddten Schworstadt und
Rheinfelden zum Schuljahr 2012/2013 dar (aufgeteilt nach den einzelnen
Schularten)?

2. Wie bewertet sie die Entwicklung dieser Ubergangszahlen in Bezug auf die
Entwicklung der letzten fiinf Jahre sowie in Bezug auf den landesweiten
Durchschnitt (aufgeteilt nach den jeweiligen Schularten im Landkreis Walds-
hut, den Stadten Schworstadt und Rheinfelden)?

3. Wie prognostiziert sie die weitere Entwicklung der Ubergangszahlen der
Schularten im Landkreis Waldshut, den Stddten Schworstadt und Wehr?

4. Wie viele Schiiler und Klassen werden an allen 6ffentlichen und privaten Schu-
len im Landkreis Waldshut, den Stidten Schworstadt und Rheinfelden im
Schuljahr 2012/2013 unterrichtet (aufgeteilt nach Anzahl, Klassen, Jahrgdngen
und der jeweiligen Schulart)?

5. Wie bewertet sie die Entwicklung der Ubergangszahlen in Bezug auf das The-
ma Stadt-Land-Gefille?

6. Wie viele Schulen haben im Landkreis Waldshut, den Stadten Schworstadt und
Rheinfelden sowie im Regierungsbezirk Freiburg den Antrag auf Wiederein-
fiihrung von G9 oder auf eine Gemeinschaftsschule gestellt und welche wurden
seitens der Landesregierung bewilligt?
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7. Welchen Grund sieht sie dafiir, dass der Landkreis Waldshut bei den Uber-
gangszahlen an das Gymnasium landesweit an letzter Stelle steht und welche
MafBnahmen will sie einleiten, um dieser Entwicklung entgegenzuwirken?

8. War sie zwischen der ersten Meldung im Mérz und der letzten Meldung iiber
Verénderungen der Anmeldezahlen informiert (mit Angabe, ab welchem Zeit-
punkt)?

19.02.2013

Schreiner CDU

Begriindung

Das Statistische Landesamt hat am 29. Januar 2013 die Ubergangszahlen fiir das
Schuljahr 2012/2013 verdffentlicht. Hierbei zeigt sich eine Entwicklung der poli-
tischen Schwichung von Werkreal- und Hauptschulen im lidndlichen Raum.
Daher sind Aussagen der Landesregierung zur Zukunft der Schulpoltik im Land-
kreis Waldshut sowie in den Stddten Schworstadt und Rheinfelden notwendig.

Antwort

Mit Schreiben vom 12. Mérz 2013 Nr.33-6610.1/614/ beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie stellen sich die Ubergangszahlen der Klassenstufe 4 an Grundschulen auf
weiterfiihrende Schulen im Landkreis Waldshut, den Stddten Schwérstadt und
Rheinfelden zum Schuljahr 2012/2013 dar (aufgeteilt nach den einzelnen
Schularten)?

Die Uberginge aus Klassenstufe 4 der Grundschulen des Landkreises Waldshut,
den Stidten Schworstadt, Rheinfelden und Wehr in den Schuljahren 2007/2008
bis 2012/2013 sind in Anlage 1 dargestellt.

2. Wie bewertet sie die Entwicklung dieser Ubergangszahlen in Bezug auf die
Entwicklung der letzten fiinf Jahre sowie in Bezug auf den landesweiten Durch-
schnitt (aufgeteilt nach den jeweiligen Schularten im Landkreis Waldshut, den
Stddten Schwérstadt und Rheinfelden)?

Fiir Schworstadt werden fiir die letzten drei Jahre keine spezifischen Zahlen aus-
gewiesen, da die Gemeinde zum jeweiligen Erhebungszeitpunkt nicht mindestens
drei Grundschulen hatte. Fiir diese Gemeinde sind daher keine spezifischen Aus-
sagen moglich.

Landkreis Waldshut

Im Landkreis Waldshut sind alle Ubergangsquoten in den Jahren 2008/2009 bis
2011/2012 relativ konstant, wobei sie in der Realschule und in der Werkreal-/
Hauptschule in diesem Zeitraum hoher waren als im Landesdurchschnitt, dagegen
die Ubergdnge ins Gymnasium niedriger.
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Im Schuljahr 2012/2013 ist die Ubergangsquote ins Gymnasmm mit 30,3 % nahe-
zu konstant geblleben wihrend die Ubergangsquote in die Werkreal- /Hauptschu-
le deutlich ab und in die Realschule deutlich zugenommen hat, d. h. dass Kinder
statt auf die Werkreal-/Hauptschule auf die Realschule angemeldet wurden. 3,4 %
wechselten im Schuljahr 2012/2013 in die Gemeinschaftsschule. Das ist ein dop-
pelt so hoher Prozentsatz wie im Landesdurchschnitt.

Bis zur Einfiihrung des neuen Ubergangsverfahrens weist der Landkreis Waldshut
auf einem stabilen Niveau mit in der Regel 38 bis 39 % einen im Vergleich zu den
Landeswerten einen um bis zu 5 Prozentpunkte hoheren Realschuliibergang aus.

Das neue Ubergangsverfahren hat sich also im Landkreis Waldshut so ausge-
wirkt, dass ein betrdachtlich hoherer Anteil von Schiilerinnen und Schiiler als in
den vergangenen Jahren die Realschule statt die Werkreal-/Hauptschule gewahlt
haben. Das Gymnasium hat nicht entsprechend zugelegt.

Die Realschule — bereits ab dem Schuljahr 2008/2009 die meistbesuchte weiter-
fiihrende Schule (rd. 38 bis 39 %) — hat durch das neue Ubergangsverfahren ihre
Attraktivitdt nochmals deutlich gesteigert (42,6 %).

Die Ubergangsquoten fiir Werkrealschul-/Hauptschule und Gymnasium, die im
Zeitraum 2008/2009 bis 2011/2012 ganz anders als im Landesdurchschnitt je-
weils um 30 % lagen, haben sich im Schuljahr 2012/2013 auseinanderentwickelt:
Werkrealschul-/Hauptschule liegt bei 23 %, das Gymnasium nach wie vor bei
rund 30 %.

Im Landkreis Waldshut geht die Schiilerwanderung von der Werkreal-/Haupt-
schule in die Realschule.

Stadt Rheinfelden

Die Ubergangsquoten auf die Werkreal-/Hauptschule lagen im Zeitraum zwi-
schen den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012 zwischen 25,1 und 33,3 % und
lagen damit iiber dem Landesdurchschnitt.

Die Ubergangsquoten auf die Realschule waren im Zeitraum zwischen den Schul-
jahren 2008/2009 bis 2011/2012 weitgehend konstant und lagen bei 33 bis 34 %
und sind vergleichbar mit dem Landesdurchschnitt.

Die Ubergangsquoten auf das Gymnasium im Zeitraum zwischen den Schuljahren
2007/2008 und 2011/2012 knapp 32 und gut 39 % liegen. Sie liegen damit etwas
unter dem landesweiten Niveau.

Im Schuljahr 2011/2012 gingen die Schiilerinnen und Schiiler in Rheinfelden
ungefihr zu gleichen Teilen in die weiterfithrenden Schularten: Werkreal-/Haupt-
schule 33,3 %; Realschule 33,0 %; Gymnasium 33,7 %. In den Jahren davor lagen
die Werkreal-/Hauptschule darunter, das Gymnasium (mit Ausnahme 2007/2008)
dariiber, die Realschule konstant dazwischen.

Die Gleichverteilung des Jahres 2011/2012 hat sich im Schuljahr 2012/2013 mar-
kant verdndert. Die Ubergangsquote Werkreal- /Hauptschule ist auf rund 18 % ein-
gebrochen und nur wenige Prozentpunkte hoher als im Landesdurchschnitt.

Von der Schiilerwanderung haben sowohl die Realschule (42,2 %) wie auch das
Gymnasium (39,1 %) profitiert. Die Realschule war auch hier wie im Landkreis
Waldshut die meist gewéhlte Schulart im Gegensatz zum Landesdurchschnitt.

Auffallend sowohl im Landkreis Waldshut wie in der Stadt Rheinfelden ist, dass
die Realschule mit tiber 40% im Schuljahr 2012/2013 auf Position 1 liegt und
somit die meist gewihlte Schulart ist.

Eine verlassliche Bewertung der Ubergangszahlen lisst sich nach dem ersten Jahr
des neuen Ubergangsverfahrens nicht treffen. Parameter wie Schulweg, Akzep-
tanz der einzelnen Schule und Angebotspalette der weiterfithrenden Schulen sind
dariiber hinaus nicht bekannt.
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3. Wie prognostiziert sie die weitere Entwicklung der Ubergangszahlen der
Schularten im Landkreis Waldshut, den Stddten Schworstadt und Wehr?

Eine verléssliche Prognose ldsst sich nach dem ersten Jahr nicht treffen. Erst nach
einem Einschwingen des Ubergangsverhaltens unter Einbeziehung der sich neu
etablierenden Gemeinschaftsschule wird dies moglich sein.

Mit der am 11. April 2012 verdffentlichten Verwaltungsvorschrift ,,Aufnahme-
verfahren flir die auf der Grundschule aufbauenden Schularten; Orientierungs-
stufe kommt das neue Beratungskonzept der Grundschule in die Umsetzung.
Durch eine kontinuierliche Information und Beratung durch die Grundschule von
Anfang an wird die Schulartwahl der Erziehungsberechtigten unterstiitzt. Die
beim Ubergang angebotenen Informationen und Beratungsangebote werden von
den Erziehungsberechtigten in der Regel mit Interesse wahrgenommen. Inwieweit
sich hierdurch Verdnderungen im Schulwahlverhalten der Erziehungsberechtigten
einstellen werden, ist jedoch nicht absehbar.

4. Wie viele Schiiler und Klassen werden an allen dffentlichen und privaten Schu-
len im Landkreis Waldshut, den Stddten Schwérstadt und Rheinfelden im
Schuljahr 2012/2013 unterrichtet (aufgeteilt nach Anzahl, Klassen, Jahrgdn-
gen und der jeweiligen Schulart)?

Die entsprechenden Statistiken sind in den Anlagen 2 und 3 beigefligt.

5. Wie bewertet sie die Entwicklung der Ubergangszahlen in Bezug auf das
Thema Stadt-Land-Gefille?

Die Entwicklungen der Ubergangszahlen orientieren sich vor Ort auch jeweils an
der Angebotspalette der weiterfiihrenden Schulen, den schulspezifischen Profilen
und der bei den Eltern erzielten Akzeptanz. Die Ubergangszahlen sind abhingig
von der Wahl der Erziehungsberechtigten.

Ableitungen zu einem ,,Stadt-Land-Gefille” sind auf der Datenbasis dieser ein-
zelnen Kommunen nach dem ersten Jahr des neuen Ubergangsverfahrens nicht
moglich.

6. Wie viele Schulen haben im Landkreis Waldshut, den Stéddten Schworstadt und
Rheinfelden sowie im Regierungsbezirk Freiburg den Antrag auf Wiederein-
fiihrung von G9 oder auf eine Gemeinschafisschule gestellt und welche wurden
seitens der Landesregierung bewilligt?

Dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport liegt kein Antrag auf Teilnahme
am Schulversuch ,,Zwei Geschwindigkeiten zum Abitur am allgemein bildenden
Gymnasium* aus dem Landkreis Waldshut vor. Aus dem Regierungsbezirk Frei-
burg wurden dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport fiir eine Teilnahme
am o0.g. Schulversuch ab dem Schuljahr 2012/2013 in der ersten Tranche acht
Antrége vorgelegt, von denen drei genehmigt wurden: Stockach, Sulz a.N. und
Gengenbach. Fiir eine Teilnahme am o.g. Schulversuch in der zweiten Tranche
ab dem Schuljahr 2013/2014 wurden sechs Antrige vorgelegt, von denen drei
genehmigt wurden: Hausach, Schopfheim und Freiburg.

Im Regierungsbezirk Freiburg haben zum Schuljahr 2013/2014 insgesamt
18 Schultrdger die Errichtung einer Gemeinschaftsschule beantragt; hiervon
wurden 14 Antrdge genehmigt. Im Landkreis Waldshut haben drei Schultrdger die
Errichtung einer Gemeinschaftsschule beantragt; alle drei Antrdge wurden ge-
nehmigt. Rheinfelden, Schworstadt und Wehr haben keinen Antrag gestellt.
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7. Welchen Grund sieht sie dafiir, dass der Landkreis Waldshut bei den Uber-
gangszahlen an das Gymnasium landesweit an letzter Stelle steht und welche
Mafsinahmen will sie einleiten, um dieser Entwicklung entgegenzuwirken?

Mit dem Wegfall der verbindlichen Grundschulempfehlung treffen letztlich die
Eltern in eigener Verantwortung die Entscheidung dariiber, welche Schulart ihre
Kinder nach der Grundschule besuchen.

Die Tatsache, dass die Ubergangsquote an das Gymnasium im Landkreis Walds-
hut mit 30,3 % im Schuljahr 2012/2013 erneut unter dem Landesdurchschnitt lag
wie vor dem Wegfall der verbindlichen Grundschulempfehlung im Schuljahr
2011/2012, bedeutet aufgrund der bestehenden schulischen Angebote nicht, dass
Schiilerinnen und Schiiler in diesem Landkreis geringere Bildungschancen haben.

Das neue Ubergangsverfahren hat keinen erkennbaren Einfluss auf die Wahl des
Gymnasiums gehabt. Die Schiilerwanderungen erfolgen von der Werkreal-/
Hauptschule zur Realschule aufgrund der Entscheidung der Eltern.

Es ist Bestandteil der anstehenden Bildungsplanreform, die Durchlissigkeit im
Schulsystem weiter zu verbessern.

8. War sie zwischen der ersten Meldung im Mdrz und der letzten Meldung iiber
Verdnderungen der Anmeldezahlen informiert (mit Angabe, ab welchem Zeit-
punkt)?

Im Rahmen der Bedarfsmeldungen wurden an den 6ffentlichen Schulen im April/
Mai die prognostischen Gesamtschiilerzahlen in der Klassenstufe 5 erhoben. Im
Juli 2012 wurden diese Prognosezahlen durch die Schulen aktualisiert.

Im Oktober 2012 wurden im Rahmen der amtlichen Schulstatistik an den Grund-
schulen die Ubergangszahlen auf die weiterfithrenden Schulen und an den weiter-
fithrenden Schulen die Schiilerzahlen der Klassenstufe 5 erhoben. Die Ubergangs-
zahlen wurden im Januar 2013 vom Statistischen Landesamt verdffentlicht.

Stoch

Minister fiir Kultus,
Jugend und Sport



Uberginge aus Klassenstufe 4 an Grundschulen auf weiterfilhrende Schulen zum Schuljahr 2012/13
— Yffentliche und private Schulen -

Schillerzahl in der Klassenstufe 4
Landkreis zum Zeitpunkt der Vergabe der Grundschulempfehlung 2012
Stadt davon Uberginge agxf —
Insgesamt| Werkreal-/ . emeinschafts] .
Land Hauptschulen Realschulen | Gymnasien schulen Sonstige”
Anzahl % |Anzahl| % |Anzahl| % |Anzahl| % |Anzahl %
Landkreis Waldshut 1.605 369 23,0 683| 42,6 486] 30,3 54 3.4 13 0,8
Schwarstadt 7 — - _ — _ , _ _ _ T _
Rheinfelden 294 53| 18,0 124| 422 116] 39,1 — = 2 0,7
Wehr 2 _ ] _ _ Z _ ) _ - Z ]
Land Baden-Wiirttemberg 94.757] 14.945] 15,8 35.113] 37,1] 41.594] 43,9 1.603 1,7] 1.502 1,6

1) Wiederholer und Ubergange auf andere Schularten sowie Schiiler ohne Grundschulempfehlung.
2) Die Gemeinde hatte zum Erhebungszeitpunkt nicht mindestens drei Grundschulen.
Quelle: istisches Landesamt Baden-Wi b

Ubergiinge aus Klassenstufe 4 an Grundschulen auf weiterfilhrende Schulen zum Schuljahr 2011/12
- Offentliche und private Schulen -

Schiilerzahl in der Klassenstufe 4
Lag:iak(;‘fls ' " davon Uberg%,inge auf ... _
Land = Werkreal-/ | Realschulen | Gymnasien |Gemeinschafts{ Sonstige”
Anzahl % |Anzahl{ % |Anzahl| % |Anzahl| % |Anzahl %

Landkreis Waldshut 1.652 502| 304 624 378 512 310 - - 14 0,8
Schworstadt 7 — — ~| - | -] - - - - -
Rheinfelden 291 97| 333 96 330 98| 337 - - ~ -
Wehr? — - — - - - - - - - -
Land Baden-Wilrttemberg 100.276] 23.769] 23,7| 34.299 34,2| 41.0565/ 40,9 - = 1.1583 1,1
1) Wiederholer und Ubergange auf andere Schularten sowie Schiiler ohne Grundschulempfehlung.
2) Die Gemeinde hatte zum Erhebur itpunkt nicht mi s drei Grundschulen.

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Uberg4nge aus Klassenstufe 4 an Grundschulen auf weiterfiihrende Schulen zum Schuljahr 2010/11
~ bffentliche und private Schulen —

: Schillerzahl in der KI tufe 4
La;:!ak(;te s It " davon Uberg%.in_qe auf ... .

Land i Werkreal-/ | Realschulen y Gemeinschafts{ _Sonstige”

Anzahi % lAnzahl| % [|Anzahl{ % |Anzahi| % |Anzahl %
Landkreis Waldshut 1.761 560] 31,8 678 38,5 517] 294 - - 6 0,3
Schwérstadt @ - - — — | - - - - - -
Rheinfelden 308 83| 26,9 106| 34,4 118 38,3 = - 1 0,3
Wehr 123 43| 35,0 35| 285 44| 358 - - 1 0,8
Land Baden-Wiirttemberg 104.840] 25.490] 24,3] 35.532] 33,9] 42.656] 40,7 — -1 1.162 1,1

1) Wiederholer und Ubergénge auf andere Schularten sowie Schiller ohne Grundschulempfehlung.
2) Die Gemeinde hatte zum Erhebungszeitpunkt nicht mindestens drei Grundschulen.
Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Ubergénge aus Klassenstufe 4 an Grundschulen auf weiterfiihrende Schulen zum Schuljahr 2009/10
- ffentliche und private Schulen ~

Landkreis Schiilerzahl in der Kl tufe 4

Stadt I amt davon Ubergdnge auf ... . .

Land = Werkreal-/ Realschulen | Gymnasien |Gemeinschafts]  Sonstige”

Anzahi % |Anzahi{ % [Anzahl| % |Anzahl{ % |Anzahl %
Landkreis Waldshut 1.818 561] 309 687 378 555| 30,6 -~ - 16 0,8
Schworstadt ? -l - _ — _ - - - - - -
Rheinfelden 354 89| 25,1 119 33,6 138] 39,0 - - 8 2,3
Wehr 142 61 43,0 441 31,0 34| 239 - - 3 2,1
Land Baden-Wilrttemberg 107.143] 26.392] 24,6] 36.427] 34,0] 43.052] 40,2 - - 1272 1,2

1) Wiederholer und Ubergénge auf andere Schularten sowie Schiiler ohne Grundschulempfehlung.
2) Die Gemeinds hatte zum Erhebungszeitpunkt nicht mindestens drei Grundschulen.
Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wirttemberg.

Ubergénge aus Klassenstufe 4 an Grundschulen auf weiterfiinrende Schulen zum Schuljahr 2008/09
- bffentliche und private Schulen —

Landkreis Schiilerzahl in der Klassenstufe 4
Stadt I . davon Ubergi_!nge auf ... ] .
Land = Werkreal-/ Realschulen | Gymnasien |Gemeinschafts{  Sonstige’
. Anzahl % iAnzahl| % |Anzahl| % |Anzahl| % |Anzahl %
Landkreis Waldshut 1.809 569| 315 709| 39,2 523| 289 - = 8 04
Schworstadt 26 10| 385 10[ 38,5 6f 23,1 - - = -
Rheinfelden 360 106] 294 i19[ 38,1 131] 36,4 = - 4 1,1
Wehr 137 53| 38,7 45| 328 38| 277 - = 1 0.7
Land Baden-Wiirttemberg 109.203] 27.427{ 25,1] 37.132] 34,0] 43.338] 39,7 = - 1.306 1,2

1) Wiederholer und Ubergange auf andere Schularten sowie Schiiler ohne Grundschulempfehlung.

Quelle; Statistisches L.andesamt Baden-Wiirttemberg.

Uberginge aus Klassenstufe 4 an Grundschulen auf weiterfiihrende Schulen zum Schuljahr 2007/08
- Sffentliche und private Schulen —

Landkreis Schiilerzahl in der Klassenstufe 4

Stadt Insc " davon Uberg?ngg auf ... _ :

Land ~ Werkreal-/ Realschulen | Gymnasien |Gemeinschafts{ Sonstige”

Anzahl % {Anzahl| % |Anzahl| % |Anzahl| % |Anzahl %
Landkreis Waldshut 1.853 631] 34,1 633} 34,2 575] 31,0 —| — 14 0,8
Schworstadt 33 16| 48,5 13| . 39,4 4 12,1 ~| ! — —|
Rheinfelden 372 110{ 29,6 136] 36,6 118] 317 — = 8 22
Wehr 124 50| 403 29| 234 44| 355 — = 1 0,8
Land Baden-Wiirttemberg 112.735] 29.852| 26,5| 36.981] 32,8] 44.558| 39,5 = - 1.344 1,2

1) Wiederholer und Ubergange auf andsre Schularten sowie Schiiler ohne Grundschulempfehlung.

Quelle: istisches Landesamt Baden-Wii t

Anlage 1
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